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CONGRESUL LIGII
Astăzi, Duminică, se întrunesc dele

gaţii Secţiunilor Ligii din ţară în Con
gres extra-ordinar, ca printr un vot co- 
mun să curme o regretabilă desbinare, 
ce se ivise în sînul acestei asociaţiunî 
scumpe fie cărui Român.

Dacă a existat vr’odată o reuniune de 
forţe în vederea unui scop într adevăr 

. mare, într’adevăr sublim aceasta a fost 
şi este fără îndoială «-Liga pentru uni
tatea culturală a tuturor Românilor».

Ea n’a fost creată, în sensul propriu 
al cuvîntului, ea isvonse ca elementară 
putere din adîncurile sentimentului ge
neral al tuturor Românilor, din conşti
enta permanentelor noastre interese na
ţionale.

Dovadă a unui grad înalt de energie 
comună, Liga avea şi are menirea să 
răspunză unor trebuinţe mari şi impe: 
rioase, în lupta noastră pentru conser
varea celui mai preţios patrimoniu ce-1 
avem : naţionalitatea neamului nostru.

Toată suflarea românească ştie şi 
simte raţiunea de a fi a Ligii, fie care 
minte inteligentă şi. fie care suflet curat 
şi nobil înţelege şi simte, că firea intimă 
a Ligii fiind unitatea cultura'ă, şi or- 
ganisaţiunea acestei asociaţiunî unitară 
treime să fie. .

u Dacă dificultăţile generale în cari ne 
găsim au înrîurit în mod păgubitor 
asupra caracterului unitar al Ligii, pa
triotismul adevărat ne dictă să' unim 
toate forţele noastre proprii, ca ast-fel 
întăriţi să putem răsbi înainte.

Cînd adversarii noştri ne atacă con
centric şi fără contenire, cînd ştim că. 
loviturile lor nu âu alt obiectiv, decît 
însăş naţionalitatea noastră, şi cînd avem

profunda convingere, că prin unire în 
gînd, în simţiri şi fapte am putea pa
raliza toate atacurile lor, nu ni se im
pune oare, nouă tuturor, obligaţiunea 
morală de a face toate sacrificiile ima
ginabile, spre a strînge rîndurile noas
tre şi a face din Ligă o fortăreaţă for
midabilă de resistenţă ?

Delegaţii Ligii se adună din toate 
părţile ţării, togmaî ca să dea tărie Ligii 
şi s’o pună în posiţiune de a merge ea 
însăş unită înainte.

Să nu uităm, că timpul şterge toate 
animosităţile, şi că istoria neamurilor 
nu ţine seamă, decît de fapte, de fapte 
mari şi positive.

Iar cea mai mare faptă pe care tre- 
bue s’o săvîrşim noi/generaţiunea ac
tuală, este apărarea existenţii noastre 
naţionale.

Să ne emancipăm deci cu bărbătească 
virtute de toate reflexele pasiunilor noas
tre, şi să ne avîntăm cu gîndul în sfera'1 
senină a idealurilor cari trebue să că- 
lăuzască. faptele noastre.

Liga să ne fie nouă tuturor un sim
bol de dragoste între noi înşine, şi în
tre noi şi fraţji noştri cari luptă, suferă 
şi jertfe grele aduc pentru cauza sfîntă 
a Românismului.
-  Din partea noastră credem, că numai 
scopul senin şi nobil al Ligii va anima pe 
toţi membrii Congresului ei, şi că spi
ritul păcii şi al bunei înţelegeri va face 
cu putinţă, ca Congresul să izbutească 
în patriotica sa misiune.

Salutăm deci pe delegaţii întruniţi şi 
dorim, ca liotărîrile lor să aibă efectul 
pe care îl aşteaptă ţara.şi naţiunea în
treagă. • ; . ' • '
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IN POLITICA EXTERIOARA

Calmul obicinuit al serbătorilor a făcht 
anul acesta loc unei nelinişti generale. Se 
prevăd schimbări în politica generală.

Pretextul «schimbărilor» de vederi în po ■ 
litica pe care o fac marile puteri în Orient 
e tot cel obicinuit: durerea Europei pentru 
sărmanii creştini din Imperiul Otoman ! E 
incontestabil, că soarta acestor din urmă 
e tristă şi trebue să înduioşeze pe omul de 
cultură. Dar politica mare vizează scopuri 
mari şi bine definite. Sentimentalismul nu 
o mişcă nici-odată, ci exclusiv considera- 
ţiunile de interes real. Ar trebui -să fie 
cine va naiv, ca să crează de pildă, că Lordul 
Salisbury şi-a modificat opiniile în privinţa 
Turciei din cauza măcelurilor comise în 
Armenia 1

Sunt şi popoare, mai ales în Orient, cari 
cred, că intr’adevăr dintr’un asemenea sen; 
timentalism ar purcede unul sau altul din- 
marile State europene în politica sa.

Epoca acestui romantism în diplomaţia 
Statelor mari, dacă a existat de fapt vre
odată, aparţine azi domeniului istoric.

Diplomaţia de azi e cu desăvîrşire posi- 
tivistă, ea este un joc de forţe în vederea unor 
scopuri lămurite pentru fie-care Stat, şi 
mai mult sau mai puţin străvezii pentru 
cele-l’alte.

Signatura anului nou este numirea con
telui Muravieff în funcţiunea de diriguitor 
al politicii externe a Rusiei.

Numirea aceasta a produs o furtunoasă 
sensaţiune in presa germană, şi de sigur şi 
In cercurile hotărîtoare ale întreitei Alianţe. 
Se aştepta, nu-i vorbă, de mult şi cu ne
răbdare numirea unui diplomat rus in locul 
decedatului Lobanof. Se făcuseră deosebite 
conjecturi şi se pomenea cind humele StaKl, 
cînd Nelidoff, cind Şişchin şi chiar Voron- 
tzoff-Daşcheff. Numit a fost însă Mura
vieff, ambasadorul Rusiei la Curtea din 
Copenhaga.

Sensaţia produsă de această numire e 
explicabilă: Contele Muravieff se bucură 
de reputaţia de slavofil sau panslavist. Se 
zice că ar fi animat de aceleaşi- vederi po
litice cari se atribuesc d-lui Pobiedonoseff,

spiritul conducător al sinodului rusesc şi 
al societăţii slave de bine-facere din Pe- 
tersburg.

In Europa se ţine morţiş la credinţa, că 
aceste cercuri panslaviste tind să împingă 
oficiala politică rusească cu mai multă ener
gie în direcţia plănuirilor panruseşti.

Scriitorii ruşi de renume s’au îngrijit din 
vreme a schiţa şi pe hirtie asemenea plă- 
nuirîjiaramicii culturii occidentale trebueau 
să simtă fiori reci, cînd cetiau şi vedeau 
anumite scrieri cu anumite harţe.'

Ministrul actual de externe al Rusiei apar
ţine, zice-se, acestor.cercuri, cari se ocupă 
cu oare-care predilecţie cu confecţionarea 
acelor certe harţe. Iată cauza sensaţiei. Dar 
contele Muravieff este şi un mare adversar 
al Germanilor. Aceasta nu ar trebui să sur- 
prinză pe pimeni, pentru că Panslavismul 
nu are, în definitiv, decit un singur mare 
adversar: Germanismul.

Ori şi cine aruncă ochii pe o hartă etno
grafică a Europei trebue să înţeleagă numai 
decît, că dacă ţendinţa panslaviştilor esţe 
o primejdie pentru noi, micile naţiuni din 
Orient, ea constitue un pericol tot atît de 
grav şi pentru Germani. Aceasta au început 
s’o înţeleagă de cîţiva ani şi ei întru cîtva. 
Germanii cu vederea limpede şi judecata 
calmă înţeleg şi se prepară. Dar Principele 
de Bismarck nu înţelege lucrurile astfel. 
Cu toată inteligenţa lui, fenomenală, el vede 
şi astăzi raportul dintre Germani şi Ruşi 
prin ochelarii săi dela 1866.

In zadar, ori şi cit de mare ar fi perspi
cacitatea unui om politic, el tot om rămine, 
şi ţine une-ori cu tenacitate mai mult sau 
mai puţin cerbicoasă la punctele sale de 
vedere, ori şi cît de învechite şi de fictive 
ar fi ele, ori cît evoluţia evenimentelor le-ar 
fi răpit orî-ce consistenţă.

Aşa se explică «desvâlirile» lui Bismarck. 
El voia să izoleze din nou pe Germania de 
Austria spre a o sili să se apropie de Rusia, 
vechiul său ideal politic. Dar actuala poli
tică oficială ce se face la Berlin, nu pare 
a împărtăşi învechitul punct de plecare al 
cancelarului de fier.
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Situaţiile politice nu se petrifică. Eveni- Această vizită pare a'fi un semn, că Tri- 
plică ţine la 'fiinţa eî mai 'deparfej ş i’vrea 
să şteargă efectul pe care l’au pfdus «des- 
vălirile» eremitului delă FnGdrilisruhe,’ '

, . . 7 . .--a
mează calea, dar această , cale nu a fost 
nici-odată o linie dreaptă, ci vecinie; un 
zig-zag. De aceea şi situaţiile politice mereu 
se schimbă şi oamenii politici,'ori'cine şL. 
ori cit de mari ar fi ei trebue să se acomo
deze situaţiilor. Nu un  om, chiar geniul 
ideal politic să fie, poate interverti situa
ţiile politice. Ele sunt productul legilor cari 
regulează întreaga fire, iar aceste legi nu 
sunt opere parlamentare sau diplomatice.

Că cercurile hotăritoare delà Berlin'îşi 
dau seama de situaţia generală şi nu mai 
nclină'spre utopia Bismarckiană, aceasta 
se vădeşte din invitarea, ce s’a făcut con- 
eluî Goluchowsky de a veni la .Berlin

Mal ales azi, cînd pblitică rüsbásca pare 
a fi condusă cu temperamentslavofil pro
nunţat, Triplică este' coristrinsa nu numai 
să existe, ci să se şi consolideze:' •' r 

Spre acest sfirşit însă ba ar trebui să-şi 
analizeze cu luare aminte forţele sale, şi 
să deosebească pe cele reálé de cele fictive. 
Una din aceste' absolut fictive forţe este 
construcţiunea potemkfniană' a Statului 
maghiar. Acest Stat este călcîiul ăhilbic 
al Triplei Alianţe, ceea ce nu ar trebui 
scăpat din vedere, nici la Viena, nici la
Berlin.

-o$o----------

MOMENTUL NATIONAL IN CULTURĂ
I

Ziceam în articolul, precedent, că spre a 
nţelege importanţa principiului naţional în 
;ultura modernă, trebue să ne lămurim 
nai intiiu asupra noţiune! cultură.

Am putea deschide pe Bulele, Guizot, 
Jibbon, von Helliuald, Henne am Rhyn  
• a. şi am găsi definiţii în abundenţă, 
forba e însă, să ne facem o ideie despre 
ultură in legătură cu cei ce au creiat-o. 
Ţam profita însă mult, dacă ne-am măr- 
ini a constata d. pi. că Grecii antici au 
Jat cultura lor de Ia popoare asiate'şi 
fricane, că Romanii n’au fost decît elevii 
elenilor etc.
Chestiunea trebue privită din puncte de 

îdere mai generale. . :
înainte dar de a da o definiţie cui
nei, să ne întrebăm : ce rost are omul pe 
tniint ? - ■ ' J . -
Esenţa vieţei omeneşti şi a popoarelor 
zidă în luptă, şi ast-fel şi scopul omului 
s pămînt nu poate.fi decit luptă pentru 
nele săp şi al grupării sociale, din care 
face parte, inţelegînd sub grupări sociale 
upările naturale ale omenimii în horde,
iburi, popoare, naţionalităţi-naţiuni si 
nţi. . • •: *
OiBul nu trăeşte în omenire, ci în una 
n părţile ei concrete, care din punctul

de vedere al vieţei practice nu are de a 
face cu conceptul etnografic vast şi elastic 
al «omenimii». -c ’’ ‘ ! : ^
' Intelectualiceşţe, şi în parte chiar fizi

ceşte, omuU este un simplu product1 al 
grupării căreia îi aparţine. Ea, această 
grupare socială şi nu «omenimea», fa dè- 
prins să gindească, ea fa  învăţat sâ‘ for
meze cuvinte şi să le-legò ca să-şi. pdată 
exprima o gîndire, şi tot ea a sădit în 
adincimele sufletului său sentimentele de 
caro este stăpânit*. j ;w  ; . ;

Individul poate pără,si gruparea sa so
cială, dar el îşi face o ilusie, dacă crede 
că prin aceasta el poate intra în ((ome
nire», pentru că el nu intră decit în' rîn- 
durile unei alte grupări sociale, a unei 
grupări străine de' el.

Fără grupare socială, individul nu e decît 
o ficţiune, sau cel mult un fel de Robinson 
Crusoe. .• .-■■■■■■ ■ .. ...

Această neputinţă a individului de a se 
menţine in afară de sfera unei grupări so
ciale, este o lege socială fundamentală în 
evoluţiunea culturei.

Numai în grupare socială individul are
putinţa a sé apropia de ţinta tuturor riv- 
nirilor sale : de concepţia binelui, pentru.

) Vezi Dr. Ludwig Gùmplowicz, Grundriss 
der Sociologie, Viena, Manz, 1885, pag. 167 etseq.
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că îrtsăş această concepţie'nu este inăscută 
individului, ci un simplu reflex al grupării 
sociale, şi ast-fel numai în aceasta el poate 
găsi mijloacele pentru lupta, pe care el 
nevoit e a o purta spre acest sfirşit.

Grupările sociale sunt multe şi variate, 
şi ca toate lucrurile din lume ele sunt su
puse principiului mişcării.

Mişcarea însă şi alte legi sociale fac, ca 
toate aceste grupări să treacă prin o se
rie neîntreruptă de succesive şi variate 
faze de schimbări, pe cari le numim des- 
voltare. /

Precum'deci individul este un . product 
al mediului său social, evident că tot ast-fel 
şi cele mai multe ale sale trebuinţe pînă 
gug concepţia binelui, care insa nu o 
întilneştî decît la grupuri sociale mai deş- 
voltate, nu sunt decît resultate ale gru
pării sale. Gruparea socială,îi crează toate 
aceste trebuinţe, în afară de cele pur fi
ziologice, şi numai prin ea el poate găsi 
satisfacţiunea lor in oare-care grad.

Grupările sociale fiind complexe orga
nice, ele cresc şi să înmulţesc şi in aceiaş 
măsură cresc şi se înmulţesc şi trebuin
ţele lor. De aci lupte intre grupările sociale 
heterogene, şi de aci porneşte şi în is
torie formaţiunea Statelor cu toate peripe
ţiile lor. '

Pornirea grupărilor sociale spre satisfa
cerea trebuinţelor lor, este in aceiaş timp 
şi mobilul puternic al tuturor frămîntărilor 

■ omeneşti, de a descoperi tainele naturei, 
şi de a pune stăpinire pe forţele ei.

Precum între grupările sociale, incepînd 
de la horda primitivă a timpurilor preisto
rice şi pînă la naţiunile culturei moderne, 
fie-care moment din înlănţuirea istorică nu 
este decît o formă de luptă, tot ast-fel şi
între indivizii singuratici.

Şi toate -aceste frămintări intelectuale şi 
sbuciumări fizice, toate avînturile gîndirii 
omeneşti şi toate şiroaiele de singe ce au 
înroşit planeta noastră, au avut şi au unul 
şi aceiaş ob iectivb in ele'gru p u lu i social 
şi prin el binele individului.

Concepţia binelui nu este însă şi nu, 
poate fi unitară şi comună tuturor grupă
rilor sociale, pentru că fie-care grupare 
socială trăeşte în împrejurări specifice, cari 
ii crează şi trebuinţe specifice şi adese-ori

diametrul opuse celor pe cari le-au alte < 
grupări sociale, trebuinţe deosebite atît în 
privinţa formelor, cit şi a numărului lor. |

Pentru o hordâ primitivă concepţia bi- § 
nelui.se mărgineşte la săturarea stomacului 
şi la alte asemănătoare mulţumiri animale, g 
Ea se resboieşte cu altehorde ca să le ia p 
vitele, productele, femeile etc. Individua- |  
litatea eî şi împrejurările în cari trăeşte 
nu i-au creat alte trebuinţe. Orizontul ei |  
e strimt, şi o face incapabilă de 6 altă 
concepţie, superioară, despre bine. -  ̂ |

Grupul social înaintat în cultură luptă |  
şi el pentru bunuri materiale, pentru că g 
fără ele nu ar putea exista, dar cit e de |  
mare deosebirea intre trebuinţele materiale f  
ale fie-cărei grupări sociale in parte 1 g 

Şi cu toate acestea, nu ordinea materială | |  
a trebuinţelor deo-ebeşte esenţial grupu- i  
rile sociale culte (naţiunile) de cele primi- |  
tive (horde şi triburi), ci momentele inte- j§
lectuale şi etice. y  . $?;

Pas de pas cu progresul culturei se in- 
tinde, se măreşte şi se complică şi con- T 
cepţia binelui social (al grupărei şi a mem- y
brilor ei). g

Desvoltarea facultăţilor intelectuale ere- j< 
iază o altă ordine de trebuinţe, o altă ordine |  
de aspiraţii: pe lingă cele materiale se ivesc g| 
trebuinţele înalte ale lirei- omeneşti'. tre- g 
buinţelele intelectuale şi etice. |

Acestea la rindul lor tot prin lupte ca-g 
pătă un grad oare-care de satisfacţiune, 
iar toate aceste manifestaţiuni intelectuale şi |  
etice sunt tot atîteabunuri ideale ale uneigru-1 
pări sociale. Ele sunt de domeniul organi-1 
saţiunii politice, de domeniul desvoltărel |  
limbii, a literaturii, a istoriografiiei, a filo-, 
sofiei, artelor şi ştiinţelor, a economiei pu-|; 
blice şi private, etc. |f

Cu cit o grupare socială este mai intelh 
gentă şi mai desvoltatâ cu atit ea ţine m %  
mult la armonica mai departe desvoltare 
bunurilor sale materiale şi morale, şi cu atijg 
devine şi impulsul spre [maximul posibiţ| 
de bine al grupăreî şi al membrilor elma>|
conştient. |î

Aci am ajuns la noţiunea culturei, despb| 
care, în această ordine de idei putem zfce l  
Ea este un resultat al luptelor între gru | 
pările sociale heterogene pe de-o parte, ţ  
dintre membrii grupărilor şi forţele natureif



\

LIGA ROMÂNĂ . 21

pe de alta, resultat ce se manifestă' in 
forma unu! capital de bunuri materiale, 
intelectuale şi etice.

Dar pentru-ca grupări sociale sau naţiuni 
să poată ajunge la asemenea grade înalte 
ie  cultură, nenumărate alte grupări, horde, 
triburi şi popoare au trebuit să piară in

Iupte seculare lente dar necontenite pentru 
sxistenţă; nenumărate alte popoare au fost 
liminate, pentru-ca selecţiunea socială să 
toată fi aşa, cum ni se presintă astă-zi. 
Nenumărate,treburi şi popoare, lipsite de 
'onştienţa personalităţii lor morale, lipsite 
ie aspiraţiuni etnice ideale şi ast-fel, ca 
) consecinţă firească, lipsite şi de energie 
mficientă au trebuit să cadă, pentru-ca 
)e ale lor ruine să se poată înălţa alte

I
iaţiuni şi acestea să devină depozitarele 
ultureî colective. ~

Abia în secolul nostru au început a se 
leştepta cîte-va din popoarele • aservite la 
îaţiuni streine sau primejduite de acestea 
a distanţă. Aceste popoare au înţeles în 
tcest secol de lumină, că dacă ele "însăşi 
iu luptă cu un plus de energie spre a putea 

»răi, ele fatal ar trebui să piară, precum 
•înduri-rinduri de horde, de triburi şi po
dare» incepînd de la homines alali şi pînă 

| a Poloni au perit, sad sunt pe cale a se 
perde in neamuri heterogene.
1 Un concurs de împrejurări şi lupte in 
[secolul trecut şi la începutul veacului nostru 
»  aprins lumina cunoştinţei şi pentru cîte-va 
pin  micile sau risipitele popoare ale Europei, 
i  La această lumină ele au înţeles deose
bitele primejdii ce le ameninţau şi le ame
ninţă încă, această lumină a făcut ca po
poarele ameninţate cu absorpţiune să-şi 

jftrîngă rîndurile, să-şi concentreze forţele 
Ăor omogene dar risipite pînă aci, şi să 
i|Pvneasca> - fie-care în parte dar fie-care 
|u  ale sale puteri unite a realisa pentru 
Jine maximul de bine posibil.
1  Această deşteptare la conştienţa de sine 
« acestor popoare este o notă de înaltă 
( apabilitate de cultură pentru ele, pentru-că 
i umai popoare trezvii şi stăpîne deja pe 
\ n grad oare-care de cultură pot fi pă
trunse de aceasta conştienţâ morală, care 
^sie identică cu esenţa principiului na
ţional.
■ Conceptul naţionalităţei a fost discutat

de mulţi scriitori celebri ai timpului nostru 
şi din multe puncte de vedere. Astă-zî 
ideile în această privinţă sunt deja crista
lizate, aşa că putem zice, că un popbr 
ce se găseşte stabilit pe un teritoriu comun 
şi are în sinul său elemente de coesiune 
morală destul de numeroase şi destul de 
puternice, ca să poată crea şi manifesta o 
comună voinţă în vederea organisaţiunei 
sale politice şi culturale, un asemenea 
popor constitue o naţionalitate.

Intre aceste momente de coesiune, cel 
dîntîu e limba comună: limba naţională.

«Prima manifestaţiune intelectuală a o- 
mului este limba, zice Novicow, şi ori-cît 
ar fi de vechiu acest fenomen psihologic, 
importanţa sa este in o continuă creştere 
cu progresul civilisaţiuneî.

Limba este un fel de spontaneă sinteză 
a facultăţilor mentale ale unui popor. Toate 
progresele intelectuale pe care le-a săvîrşit 
un grup social se reflectă in limbă. Intiiu, 
vocabularul eî singur e suficient, ca să <fea, 
o probă despre suma cunoştinţelor concrete 
şi abstracte ale unei societăţi. .

Prin fonetica sa, ea dă măsura intesităţii 
vitale a poporului ce-o vorbeşte. In fine 
gramatica şi sintaxa sunt, am putea zice, 
de domeniul logicei. Structura gramaticală 
şi.sintactica cea mai simplă şi în acelaş 
timp cea mai perfectă dovedesc în general 
o desvoltare intelectuală considerabilă.

Perfecţiunea unei limbi e o mare pîrghie 
mentală şi o puternică armă. O limbă eufo
nică, sonoră, scurtă şi capabilă.-de a ex
prima raporturile cele mai complexe prin 
formele cele mai simple dă unei naţiuni 
imense avantagii asupra rivalelor sale1.»

Alt moment de coesiune naţională este co
munitatea religiunei. Necesitatea metafizică 
elementară care este la baza credinţei se 
reflectă într’o formă religioasă concretă, 
iar în această comunitate de credinţă tre
mură un element de o însemnată forţă 
coesivă. .

întocmai ca identitatea limbei şi a formei 
de credinţă, sunt şi obiceiurile şi moravu
rile, suvenirile istorice, înclinările şi aspi- 
raţiunile, comunitatea teritorului tot atîtea 
momente mai mult sau mai puţin deter-

1. 1. Novicoto, ha lutte entre Ies sociit&s humaines. 
Paris, 1893, pag. 97. . .
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minante pentru deşteptarea conştienţei
unei individualităţi etnice.

Această conştientă se numeşte naţională, 
pentru-că membrii poporului respectiv sunt 
conştienţi de aceste elemente intelectuale, 
comune şi caracteristice pentru ei,

Conştienţa naţională a iinuî popor fiind 
însă de o fundamentală importanţă pentru 
cultura şi viitorul său, vom insista mai 
mult asupra ei.

Nerva Codru

— ---------;— ------- :— -o@ c= ----- — ----------------------—

UN NOU ATAC ÎN CONTRA ROMÂNISMULUI

Cunoscutul publicist, înaltul funcţionar 
de Stat şi furnisor , al teoriilor maghiare 
de drept public ungar şi transilvan, d-1 
Gustav Beksics (citeşte Becşici) a pu
blicat de curind, o nouă lucrare, care-i o 
nouă trompetă ce chiamă la atac contra 
Românismului *). ...

Este sigur, că ce scrie Beksics nu-i o 
convingere numai . personală. Legea de 
colonisărî, votată de mult de parlamen
tul maghiar şi aplicată sistematic, este 
o măsură din sistemul de lucrări, pe. care 
Beksics le cere, orî mai bine, le proclamă 
ca,putoare acţiuni ale guvernului, ma
ghiar,, : , ■ ; . .

Din aceste motive scrierea lui Beksics 
ne interesează într’un suprem grad.

Ea coprinde trei . capitole. -

I

„Atenţiunea opiniei publice se îndreaptă 
mereü către. Ardeal şi interesele impor
tante naţionale periclitate în acele părţi. 
Si guvernul are de gînd să desvolte o 
activitate mai mare...“ ţ

Aşa începe Beksics broşura sa, al cărei 
scop este să lămurească printr’o discuţie 
obiectivă ce trebue să se lucreze în Ardeal.

Broşura, nu-i vorbă, e mică, discuţia 
se mărgineştd. la generalităţi, dar, zice el 
„programul amănunţit de acţiune şi sta
bilirea planului de lucrări se cuvine să 
le facă guvernul şi cunoscătorii cei maî 
chemaţi ai relaţiunilor locale ardeleneşti“.

Intre aceşti cunoscători se numără şi 
Beksics şi, cum el este şi înalt func
ţionar într’un minister unguresc, nu maî

•) A. nem zeti p o litik a p ro g ra m m ja  ‘Erdélyben  
és Székely földön* I r ta  B eksics-Gusztáv. B u d a 
p est, 1896•'

încape îndoială, că ideile depuse în broşura 
sa fac parte din cercul de planuri agre
sive, pe care le coace Ungurimea oficială 
în detrimentul poporului român. Ele me
rită prin urmare să fie cunoscute bine şi de 
Bomânî. . ,

Ce voim noi, se întreabă Beksics? Să 
consolidăm Statul şi naţiunea maghiară. 
Ge-i însă consolidarea Statului ?

Consolidarea Statului este identică cu 
consolidarea naţiei maghiare şi consoli
darea naţiei maghiare este identică cu o- 
cuparea hotarelor ţăreî. O unificare com- 
’plectă nu-i posibilă, saă va cere cel puţin 
un lung termin pînă să se poată face. 
Nici nu’î de lipsă însă; există doară şi 
azi grupe naţionale, care nu supără poli
tica maghiară, ca Sîrbii, Şvabii etc.

Dar — .
„ Unitatea Statului nostru, naţiunea noas

tră  numai de un singur popor este ame. 
ninţată şi numai dintr'o singură regiune- 

„Poporul acesta este cel român ; re
giunea aceasta mare şi importantă se în
tinde de la Braşov pînă la Arad, şi de la 
Maramureş peste Selaj şi Bihor pînă la 
Lugoj şi Caransebeş.

Beksics recunoaşte că în Maramureş, 
Selaj, Bihor şi pe la Arad se desnaţio- 

- nali&ează şi Românii, dar corpul lor cen
tral este inaccesibil pentru asimilare şi 
duşmănos nu numai naţiei, ci şi Statului 
maghiar. ., . . . . . .

Şi pentru aceea este o nebunie a crede 
că problema maghiară este resolvată cîtă 
vreme chestiunea română nu a fost re- 
sol vată. „Cine îndrăsneşte să ia în gura 
sa cuvîntul politică .naţională acela tre
bue să’şi facă socoteala şi cu „chestiunea 
română“, care . voeşte să întocmească un 
deosebit teritoriu naţional. Pentru că pro
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gramul economic, cultural şi administra
tiv al nouei epoce nu are sens, dacă scopul 
luî real nu este crearea-naţionalităţii ma
ghiare între Pojon şi Braşov, Carpaţi şi 
Dravâ cel puţin.

Intru cît îi priveşte pe Români, este 
de  ̂ o camdată suficient dacă în cadrele 
unităţii maghiare sunt intraţi cam în mă
sura în care aii in trat pînă azi Slovacii, 
al doilea stadiu va f i  acela în care JRo- 
mânimea nu va mai f i  periculoasă pentru 
unitatea maghiară.

Dar şi ajungerea primului stadiu de a- 
propiere este deja o operă grea.

Pe teritoriul înscris de o linie, care 
pleacă din Sighetul Marmaţiei peste 0- 
radea-Mare, Arad, Timişoara şi Lugoj şi 
de la Bistriţa-Năsăud pe marginea Săcui- 
mex pînă la Braşov şi Timiş Ungurimea 
nu are continuitate, nu are. unitate. In el 
se află numai singuratice i &3ule maghiare 
fără de vre-o legătui’ă -organică, fără de 
puncte de sprijinire, nici l’a Est, nici la 
V est:

Puncte de sprijinire ar fi Maghiarimea 
de pe Alfoeld şi din Săcuime. Problemă, 
program şi politică naţională este prin 
urmare desvoltarea şi întărirea acestor 
doue puncte. Săcuimea este însă slabă cîtă 
vreme este isolată ca o insulă; ea trehue 
să fie împreunată cu Maghiarimea de pe 
Aljoeld, prin crearea Unei „punţi“ etnice 
maghiare. Situaţia ei ar fi sprijinită pe 
ce este deja unguresc între comitatele: 
Trei-Scaune (circa 110.000 Maghiari din 
c. 130.000 locuitori) şi Gic (c, 98.000 M. 
dintre c. 114.000) din partea estică, să- 
cuiascâ şi Bihor (c. 283.000 dintre c. 
516.000) şi Selaj (c. 67.000 M. dintre 
c. 191.000) din partea nord-vestică, şi a- 
mime pe Ungurimea din comitatele Cluj (c. 
77-000 dintre c. 225.000), Turda-Aries 
(c. 37.000 dintre c. 150.000). Mureş-Turda 
(c. 102.000 dintre c. 177.000), Oşorhei 
(c. 103.000 dintre c. 110.000). -

Printr’o linie lată de Unguri, linie creată 
dê  Stat, să se desfacă corpul poporului ro
mânesc în doue corpuri: iată ce vrea Bek- 
Slcs, ce cloceşte fantasia politicianilor ma
ghiari!
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Beksics se înţreabă apoi :. care trebue 
să fie în Ardeal, „acţiunea Statului pentru 
realisarea acestui scop.

Politica economică cu doue drumuri, in
dustrial şi agronomic, trebue să se com- 
plecteze cu politica culturală, toate fiind 
îndreptate spre acelaş scop comun.

Pînă acum politica culturală a dat cîte 
va resultate de p re ţ; insulele maghiare 

"s’att susţinut şi întărit, oraşele ati început 
să ia un caracter maghiar, dar afară de 
oraşe politica culturală n’a avut resultate. 
Pentru aceea trebue ca de aci înainte să 
înaintăm mult mai repede cu lucrările de 
consolidare naţională. Politica economică 
trebue să ne fie noul mijloc, care dacă 
va asimila mai puţin, de sigur va întări 
sistematic poporul maghiar, îl va spori, şi 
va trezi puternic forţele luî de produc- 
ţiune. .

In special, în Ardeal o misiune cu deo
sebire importantă are industria. Şi tocmai 
aici se plînge Beksics; Ungurii nimic n’aă 
lucrat pe acest teren. Eî n’aă imitat exem
plul dat de Prusia care în Posen a căutat 
să-’i frîngâ şi economiceşte pe Poloni. Iată  
deci ce planuri aşterne Beksics:

1. Maghiarimea trebue să fie întărită 
prin agronomie pe văile rîurilor Mureş, 
Someş, Olt şi Criş, unde j i  de alt-fel este 
numeroasă. Maghiarimea din aceste văî 
ar despărţi şi mai mult corpul român. 
Această idee Beksics o recomandă minis
trului de agricultură şi din punct de ve
dere strategic-economic.

2. Agricultura conservă, nu desroaltă. 
Industria desvoaltâ. Ea insăş nu a fost 
cultivată pînă acum.

3. In Ardeal Ungurii mai aii lipsă de 
institute financiare, bănci agrare, al căror 
scop trebue să fie liberarea Ungurimeî din 
Ardeal de institutele româneşti. Cînd o 
să ajungem timpul, exclamă Beksics, cînd 
institutele maghiare vor stăpîni teritoriul 
român din Ardeal!

Aceste lucrări trebuesc plănuite de odată 
toate, deşi trebue să recunoaştem, zice 
Beksics, că nu toate mijloacele ne staă 
la disposiţie. Trebue să ştim ce vom face 
pe te tot şi cu ce şi cum să începem ?
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Câutînd acest punct de pornire, ochii 
lui Beksics cad asupra Săcuimeî, a cărei 
misiune este să apere Românimea din Ar
deal, despărţindu-o de România, distrugind 
continuitatea teritorială-linguistică şi de 
rassă din Estul „Ungariei“. Altă problemă 
a Săcuimeî este întinderea .spre centrul 
Ardealului. Strîmtorată între Ungurimea 
din Săcuime şi de pe Alfoeld, naţionalita
tea română devine inofensivă.

La întrebarea, dacă Săcuii sunt capabili 
să resolvecu succes aceste două probleme, 
Beksics răspunde afirmativ, punînd o con
diţie : dacă se vor aplica mijloacele ne
cesare, pentru a combate semnele de de
cadenţă economică si antropologică ce se 
observă între Săcui. Numărul mare al naş
terilor şi mic al decesurilor dovedesc că 
totuşi Săcuii nu ah perdut puterea de des- 
voltare şi c ă . ei. ar putea să’şi îndepli
nească cu succes misiunea naţională.

Cifrele cu care Beksics îşi dovedeşte a- 
ceste afirmaţii sunt acestea:

La 1890 s’a constatat că în Cic se 
nasc 43.5, mor 23.9, fiind sporul 19.6 la 
mia de suflete; în Trei-Scaune 39.1,26.5, 
12.6; în Odorheiu 40.2, 27.5, 12.7; pe 
cînd în comitatele tipice româneşti în Fă
găraş aflăm cifra 37.8, 25.9, 11.9 şi în 
Hunedoară 34.6, 28^6, 6.

In Săcuime numai industria' şi cultura 
- pot fi de ajutor, de oar«-ce pămîntul a- 

rabil este ocupat şi o. emigraţiune nefastă 
are loc *).

Această emigraţiune "ar trebui să fie 
ast-fel condusă, ca să sporească teritoriul 
săcuesCy o lucrare, care numai cu un plan 
serios se poate executa. Aşa:

1. In  Săcuime se pot cultiva mai toate 
industriele; Statul ar trebui să pună în

#) Notiţa care urmează merită în deosebi atenţiunea 
politicianilor români din regat: Emigraţia spre România; 
nu şe poate constata exact, scrie Beksics, drumurile de 
fer nu sunt controlabile. Emigraţia per pedes apostolorum 
este însă controlabilă. Ast-fel în prima treime a dece
niului curent aii trecut prin patru păsuri mal mult de 
66.000 în Bomânia şi numai 56.000 s'au întors înapoi. 
In'trei ani s ’au aşezat în România cam 10.000 de Unguri, 
ără a fi socotiţi cei plecaţi cu drumul de fier. Femeile 
migrează mai multe de cît bărbaţii. Beksics adaogă : 
Servitudinea şi durerea, prostituţia se alimentează chiar 

dincolo de România din pămîntul săcuesc.

bugetul anual o sumă stabilă pentru spri
jinirea lor (ÖO.OOO florini).

2. Agricultura ar trebui să se bucure 
de o cultură mai intensivă.

3. Cultura mai intensivă să opereze 
peste tot.

4. Comunicaţiunea /drumurile de fer),
care a luat un bun avînt în Săcuime va 
face epocă, dacă se va face unele corec
turi, apropiind centrele săcueştî maî mult 
de capitală de cît sunt azi *). _

5. Dislocaţiunea armatei în Săcuime 
trebue să fie din. noü chibzuită. Precum 
prin comunicaţie trebue lovită situaţia de 
azi a Braşovului, aşa trebue lovit Sibiiul 
prin strămutarea comandei militare gene
rale de la Sibiü la Oşorheiu-pe-Mures.

După ce discută aceste chestiuni, Bek
sics arată cum trebuesc cultivate dintre cen
tre maî ales doué, Oşorheiu-pe-Mureş şi Sân- 
giorgiu, în care prisosul populaţiei săcueştî 
ar putea.fi atras prin crearea unei mari
industrii. /

Acestea sunt ideile luî Beksics care a 
aruncat pe hîrtie numai chestiunile prin
cipale, lâsînd ca programul de acţiune 
să 'l facă guvernul după ce vor fi supuse 
unei temeinice anchete interesele Ardea
lului şi ale Săcuimeî. -

Şi o parte la acest program are maî 
fie-care minister. Beksics le provoacă pe 
toate să înceapă lucrările ce cad în re
sortul lor, căutînd a evita vrajbele, de 
oare-ce se ştie, zice el, că „cestiunea ar
deleană tot-d’auna a suferit din causă că 
Maghiarii ardeleni înşişi nu s’aü înţeles 
nici odată ei între ei.“

Făcînd o reprivire asupra planului luî 
Beksics trebue să recunoaştem că el este 
destul de ingenios şi real şi într’o bună 
parte executabil pentru ca să atragă , a- 
tenţiunea Românilor, cărora le cere—celor 
din regat — să colaboreze chiar la el prin 
o joncţiune a. reţelei ferate române care 
să fie favorabilă înălţârei Săcuilor.

*) Legătura comunicaţiei din Săcuime cu drumurile 
ferate româneşti din Moldova âre şi pentru Unguri un 
sens naţional-unguresc. Beksics cere, pentru promovarea 
scopurilor ungureşti să se facă şi o linie de la Kizdi- 
Vâsârhely la Oituz. Beksics speră, că fecînd Ungurii 
drumul de ferpînă la Oituz,’ Bomânia uşor se va învoi 
să lege reţeaua română cu cea ungară şi pe la Oituz.
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Planul .lui Beksics s’ar putea realisa 
prin continue expr'opierî şi parcelări, întru 
cît priveşte sporirea teritoriului maghiar 
în paguba Românilor. Această idee trebue 
recomandată presei, institutelor financiare 
şi societâţei române întregi de peste munţi. 
Pentru paralisarea lucrărilor ce se anunţă 
Românii trebue să se prepare din vreme.

Intru cît priveşte industria mare să- 
cuiască, Beksics a uitat să discute ches
tiunea: care vor fi consumenţiî ei? în 
cercări de acestea au făcut şi Saşii, fără 
să fi fost prea norocoşi. Vor fi Săcuii mai 
norocoşi ? Nu credem.

Pe teren agronomic Statul maghiar îşi 
face deja „acţiunea“,împedicînd formarea de 
societăţi de agricultură şi fâcînd greutăţi 
formaţiunii de bănci româneşti pe la sate 
(Raiffeisen) şi oprind progresul în acest

chip. In. schimb cel puţin publicistica po
porană română trebue să ia în această 
direcţie o desvoltare mai serioasă; iar 
încercările de a organisa lucrările prin 
reuniuni agricole şi de credit trebuesc con
tinuate.

Lupta va fi, la tot caşul, inegală. Dată 
treptat este totuş probabil că Românii 
sa ţină bine piept — dacă numai vor ob
serva din vveme ce se .lucră contra lor 
şi vor lua din vreme şi măsurile de a- 
părare. •

Din acest punct de vedere cartea lui 
Beksics are un efect de trezire. Şi din 
causa aceasta am ţinut să o facem bine 
cunoscută şi ţinem să o recomandăm po- 
liticianilor de peste munţi: ea n’ar trebui 
să lipsească din biblioteca nici unuia 
dintre ei. ^

■---------- :----------«©O--------;-------------

CENTENARUL UNUI DRAPEL NAŢIONAL

La 7 Ianuarie s. n. s’a serbat la Reggio 
Emilia centenarul desfăşurare! stindardu
lui naţional al Italiei.

Ziarele italiene publică lungi rapoarte des
pre această serbare comemorativă şi apre
cieri ocasionale asupra renaştere! Italiei.

La serbarea de la Reggio au Hiat parte 
Şi foarte mulţi-Italieni veniţi anume din 
toate unghiurile Italiei.

Conferenţa festivă a făcut’o d. Vittorio 
Fiorini expunînd istoricul acestui drapel. 
Conferenţiarul amintind speranţele mari, 
pe care le deşteptase Congresul Cispadan 
al celor patru populaţiu'ni din Bologna, 
Ferrani, Modena şi Reggio d’Emilia spune 
că tot atunci, la 7 Ianuarie 1797< s’a luat 
hotărîrea de a adopta şi de a face să fie
recunoscut în întreaga peninsula italic 
un drapel naţional compus din trei culor 
verde alb şi roş.

Din , timpurile Romei vechi, atunci 
1797 pentru prima dată s’a afirmat coi 
Ştienţa unitară italiană şi se afirmă pri 
votul unanim al representanţilor aleşi < 
poporului italian.

Spre a simboliza acea primă unire, c 
fu sîmburile unităţii italiene, fură adopta 
acele trei culori care însoţiră apoi pe pc

porul italian în toate luptele s.ale spre a 
se constitui intr’o singură naţiune mare 
şi liberă.

Conferenţiarul arată apoi cum acest tri
color se află indicat deja în «Planul de 

? organisaţiune al legiunei lombarde» şi cum 
asociaţia Giovine Italia (Italia Jună) îl 
făcu popular în toată Italia,

Cu ocasia acestei serbări s’au tinut mai 
multe discursuri patriotice, dintre care 
cel mai entusiast şi mai puternic în efec
tul său a fost acela al marelui poet al Ita
liei moderne Giosue Carducci. Regretind 
că spaţiul nu ne iartă a reproduce in în
tregimea sa acest splendid discurs, pu
blicăm cel puţin cîte-va părţi caracteristice 
din el. „

Oratorul adresîndu-se către lumea adu
nată zice : „ /  ' '

\  Popor al oraşului Reggio,
Cetăţeni ai Italiei,

Ceea ce noi săvîrşim ăstă-zi, ceea ce 
ne aminteşte această piatra comemorativă 
e mai mult de cît o serbare, mai mult de 
cît un fapt: noi celebrăm ziua de naştere 
a patriei.

Dacă patria ar mai fi şi pentru noi ceea
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ce era pentru generoşii noştri străbuni, 
suprema religiunë a sufletului, a intelec
tului, a voinţei ; aici, ca odinioară în so
lemnitatea Atenei şi a Olimpiei, s’ar Înălţa 
astă-zi cu văpaia celui mai curat loc al
tarul patriei. Un nou Pindar ar dirija aici 
corurile senine ale junilor şi ale fetelor 
ce eintă originile noastre. Un alt Herodot 
s ’ar ivi aici povestind poporului adunat 
trecutul, iar colegiul fecial ar invoca cu 
glas tare numele oraşelor surori şi aliate. 
Te-ar chema pe tine, Bologna umbrică şi 
êtruscâ, născătoare a dreptului, şi pe tine 
Modena romană, mamă a istoriei ; şi pe 
tine epică Ferrara, cea din urmă născută 
din conubiul Celţilor, Veneţilor şi Lohgo- 
bărzilor pe miticul mal al rîului Po. Şi 
cèle sosite, primite ar fi cu braţe deschise 
de către inimoasa şi frumoasa cetate Reg- 
gio, fiică a consulului Æmilius Lepidus, 
şi mumă a lui Ludovico Ariosto.

Dar timpurile de astăzi sunt desolate, 
lipsite de frumuseţă şi de idealitate: mai că 
am putea zice, că generajiunëa tinără e 
lipsită de conştientă naţională, educaţiunea 
naţională ea însăş lipsită de îngrijire.......

Massele vulgare se înghesuesc Împrejurul 
bahanalelor şi al scandatelor, , şi uită, sau 
nici măcar nu ştiu de existenţa zilelor de 
glorie ale patriei ; uită numele şi faptele 
dimgrandioasa- noastră istorie recentă, şi 
nu’şi le aminteşte, de cit pentru interesele 
lor de . partid.

Cu atit este mai mare recunoştinţa ce 
’ti.se cuvine ţie, nobil oraş Reggio, care 
în uitarea de s inea  Italiei comemorezi

faptul, că acum o sută de ani în acest pa
lat municipal fu decretat naţional drape
lul celor trei culori.

In aceste ziduri luat-a fiinţă şi în această 
piaţă publică desfăşuratu-s’a întîia oară, 
semnal al naţiunei unite şi al libertăţei, 
frumosul, seninul şi sacrul drapel al celor 
trei culori.

Fii binecuvîntat, drapel! binecuvintat în 
originea ta imaculată, binecuvîntat in ca
lea ta de lupte şi de dureri pe care mereu 
senin ai înaintat, binecuvintat în bătălii 
şi în victorii acum şi în totdeuna în cur
sul veacurilor binecuvîntat să fii-, drapel 1 

Culorile tale sunt ale primăverei şi ale 
ţăreî noastre de la Muntele Ceniz la Etna: 
sunt omăturile Alpilor, primăvara văilor 
şi văpăile vulcanilor. L

In curind aceste culori cuvint au dus 
inimilor mari şi nobile, inimilor ţari în 
virtuţile ce fac fericirea patriei şi în curind 
poporul cintă sub drapel, jurindu-i cre
dinţă, lui, simbolului libertăţii noastre.

Iar acum, cind generaţiunea ce făcu 
unitatea stă să dispară după cîmpul de 
luptă şi de biruinţe al renaştere! naţionale, 
te transmite pe tine, semn sfint al gloriei, 
drapel al lui M azzini, Garibaldi şi Vit- 
torio Emanuele, generaţiunii ce va avea 
să desăvîrşască unitatea şi să încoro
neze cu idei şi cu putere patria noastră 
renăscută!». -

Discursul d-luî Carducci a produs, pre
cum relatează ziarele italiene, o generală 
comoţiune şi o furtună formidabilă de 
aplause.

-o@e=

UN UNGUR DESPRE ORIGINA ROMÂNILOR

Dr. LADISLAU RETHI

DESIMEA CESTIUirDRIGINEI ROMÂNILOR
Traducere din limba ungară de Ioan^ Gosta. 

Budapesta 1896. — 1 br. 8.

Mai îndrăsneţ de cîtr magistrul său, tra
ducătorul. a schimbat titlul discursului de 
recepţiune rostit în şedinţa de la 6. De
cembrie. 1896 a Academiei Ungare de d-1 
Rdthi, titlu care în' original sună: Româ
nismul în Illiric.

îndreptăţit s’a crezut d-1 Costa să iacă 
această schimbare, în convingerea că prin 
studiul d-luî Rethi «cestiunea într’adevăr s’a 
deslegat», aşa o spune d-sa în prefaţă.

N’avem de gînd să urmărim temeiul con
vingerilor «nepredominate de politică» ale 
acestui domn, ci ne vom încerca să schiţăm 
în partea ei de căpetenie teoria susţinută 
de elevul şl urmaşul lui Paul Hunfalvy, 
de d-1 Ladislau Rdthi. ,

Provocîndu-se la o lucrare a şa de acum
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zece ani1, studiű în care s’a servit şi de 
luminele filologiei române şi etnologiei pe
ninsulei balcanice, după cum ne spune| autorul 
socoteşte de constatat faptul origine! bal
canice a Românilor. Iar prin studiul recent, 
îşi propune să răspundă întrebărilor: «cînd ?» 
«cum?» s’a format neamul românesc şi 
limba lui. -

Tot pe base filologice caută d-1 Réthi 
şi de astă dată să recunoască trei influenţe 
romanice, sah «trei simptome ale Românis
mului» în peninsula balcanică: —

1. Prin colonisarea compactă a Illiricului, 
care a durat pînă în veacul II al erei noastre, 
şi prin neîntreruptul contact cu Italia, limba 
italică devine stăpînă în Illiric şi mai ales 
la şes.

2. Locuitorii retraşi la munţi rămîn Illiri 
(Albanezii) dar sub influenţa culturală română 
limba lor primeşte o mulţime de românisme, 
cu deosebire pentru noţiunile culturale.

Aceste două forme ale Românismului în 
peninsula balcanică, au existat înaintea că
derii imperiului de apus.

3* Al treilea simptom este formaţiunea 
limbei române; iar această formaţiune nu 
se putea întîmpla — după d-1 Réthi — de 
cît după ce Roma veche a fost transportată 
de popoarele noi. «Ast-fel zice d-sa sunetul 
<c sună ’nainte de e şi i  numai de prin se- 
«clul VII ca şi ă (rí unguresc); g  tot în 
«seclul acesta să moaie ’naintea lui e şi i;  
«pe timpul acesta s’a putut întîmpla ca 
«din munţii Apeninilor prin Friaul pe'lîngă ' 
« Aquilea şi Udine şi prin Craina de azi să 
«fie plecat nişte seminţii de păstori mânate 
«poate de cause locale sau de instinct de 
«migrare, poate în masse mari mai prin lili
a c u l de odinioajă mănîndu-şi turmele de 
_«pe păşune pe păşune.

«Acest popor de păstori din Itália s’a 
«numit român, şi limba sa română».

Deşi este spre spirite ademenitoare frec
venţa lui «poate» în textul citat, ne lipsim 
de astă dată" de plăcerea de a insista asupra 
lui, şi vom urmări pé d-1 Réthi în desvol- 
tarea tesei sale, cu deosebire din motivul 
că d-sa spune ceva noăl

«Să cercăm deci — urmează d-şa ceva

1. Az oláh és nemzet megalakulása. Budapesta 1887.

«mai la vale — un teritor unde numirea 
aceasta (român) a putut fi etnografică.

«Teritorul acesta n’a putut fi , altul de 
«cît Roniagna de azi, teritorul exarhatuluî 
«de Ravenna, sau de aci spre sud acea 
«parte a Apeninilor, care s’a ţinut de pro
prietatea papală. Numirea de român ast-fel 
«are însemnătate locală, ca napoletano, ca- 
«labrese, sardo, friulano, etc., precum po- 
«porul italian are datina să se numească 
«după ţinuturi».

«Fie Roma sau România — urmează d-1 
«R£thi — dar în tot caşul statul eclesiastic 
«este acel teritor din a cărui munţi s’au 
«rupt sămînţiile de păstori cari pe sine se 
«numesc Români, şi în urma împrejurărilor 
«încurcate de acolo, aii plecat spre a-şî 
«cerca o nouă patrie».

Habemus papaml îmi vine să exclam. 
Dar să lăsăm gluma, şi să vedem argu- 
mentaţiunea noului academician maghiar:
- «Toate acestea le dovedeşte filologia, 
«însuşirile fonetice ale limbei române ne 
«îndreaptă spre Italia de mijloc. Aşa de 
«esemplu e bătător la ochi că în limba 
«română în anumite caşuri în loc de qu 
«şi gv să pronunţă p  şi b de esemplu: 
«apă=aqua, patru=quattro, : lapte=lacte, 
«limbă=îingua etc. însuşirea aceasta se mai 
«află în dialectul longudoro din Sicilia, ast- 
«fel: baranta=quarantâ, bindighi=quindici, 
«abba=aquâ. A .esistat însă aceasta şi în 
«limbile vechi italice (tot în Italia de mijloc); 
«în oscă=pam. = la t, quam, pid=squid, p is=  
«qui, pietora=quattor; în sabelo-volscă: 
«sepis==lat. siquis, în umbrică: petur=lat, 
«quattuor etc. însuşirea aceasta'au avut-o 
«şi alte limbi neolatine: în masapa (Italia 
«de sud) apia= apă; gallia veche şi Kymra; 
«petvar, petguar, phedvar=în irica veche 
«kethir (patru) pempe, pimp=v. ir. koik 
«(cinci), epo, ep=v . ir. ech (cal, eapă).

«Arhaismul acesta s’a susţinut rdar în 
- «Românismul păstorilor din Apenini, precum 

«şi în insula Sardinia, nu e de lipsă să de- 
«ducem că â fost legătură intimă între cele 
«două dialecte, ci să constatăm că însuşirea 
«aceasta fonetică, oare cînd, cînd Românii 
«ah trecut în Illiric, a esistat pe un teritor 
«mai lat in limbele poporale italice».

Credem că aci am putea pune întrebarea, 
că dacă o particularitate dialectală, comună
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limbei române,* unui dialect din Sicilia, şi 
altor limbi neolatine, «a existat şi in lim
bile vechi italice*, de ce acea particularitate 
să fi trecut în limba română mal uşor pe 
uşiţa mică deschisă de d 1 Rethi între veacul 
VII şi VIII spre peninsula balcanică, de 
cît pe calea colonlsăriî Daciei de Traian?

Rotacisarea lui l  în r, în dialectul nea- 
politan, şi cu deosebire în dialectele romano- 
umbro-macerate, realisată şi la Români, îl 
face pe d-1 Rethi să creadă că a ajuns la 
leagănul Românimei în ţinuturile Apeninilor, 
«a căror viaţă păstorească e tot atît de 
tipică azi, ca şi în vechime.
‘ «Acest popor de păstori, cînd a plecat 
«la drum n’a putut merge în altă parte de 
«cît spre Nord Est spre Friaul, unde a şi 
«stat poate (sic I) cîtă-va vreme printre păs- 
«toriî furlani... Doară aceasta e causa, că 
«în coloritul fonetic şi materia lexică a limbei 
«române aflăm ceva, ce ne reaminteşte 
«Frialul. Filologul Schuchardt menţionează 
«cîte-va. analogii de aceste, de esemplu

«româneşte: earbă, pele, moarte, poartă în 
«friaulă: jarbe, piei, muatre, puatre, une 
«cuvinte ca la Rom. bătrîn=fr. vedran; tot 
«de aici se ţine schimbarea lui d  final în 
<2 în plural; de es. leopard, pl. leoparsl; 
«fr. leoparj şi altele».

Poporul de păstori pornit din Romagncc 
(Italia) între veacurile VII şi VIII, spre pe
ninsula balcanică, romanizează o imensă 
rnassă de Traco-Ilirî şi slavi, susţine d. R^thi, 
«însă numai atunci încep a trece Dunărea 
«popoarele balcanice, cînd regatul ungar 
«stătu deja de mult».

Quod erat demonstrandum /

*

O mică hartă este alăturată broşurei, 
indicînd prin săgeţi direcţia descălecării ro- 
mîneştl din Italia spre peninsula balcanică, 
de acolo spre Dacia, pînă în Moravia, pînă 
îri Caucas.

CRONICA GENERALĂ
ÎNCORDAREA d in t r e  a u s t r ia

SI GERMANIA*

Contele Goluchowsky a fost la Benin, 
pentru ca prin visita sa sădesavueze svo- 
nurile despre tensiunea ce ar exista între 
Austria şi Germania, în urma desvălirilor 
Principelui de Bismark. Cu atît mai mare 
a fost însă sensaţia pe care a produs o în 
toate cercurile politice un articol-bombâ, 
apărut săptamîna trecută în «Reichswehr» 
din Viena. Acest ziar are reputaţia de se- 
mi-oficios al guvernului austriac şi isbuc- 
riireî sale îi revine o importanţă deosebită.

Iată raţionamentul acestui ziar: Numirea 
lui Murawieff în funcţiunea de ministru 
de externe al Rusiei însemnează că Rusia 
să depărtează de Germania. Această schim
bare politică pe noi nu ne prea intere
sează (!) •

Este cunoscut că M uravieff e un mare 
duşman al Germaniei, dar nu să ştie dacă 
este şi al Austro-Ungariei duşman.

Cînd Germania se găseşte în raporturi

de asociaţie cu cine-va e 'că exploatează 
această prietenie în folosul să ii; cînd se 
prepară în contra duşmanilor imediat ea 
îşi aduce aminte de aliaţi.

Lucrul e foarte practic, fireşte că nu 
pentru aliaţi.

Rolul pe care-1 avem noi, Austriaciî, în 
Tripla Alianţă e ruşinos. Recunoaştem pe 
Germania ca stat conducător, ce pe noi 
înşine ne poartă de nas.

Ea a avut tratat de neutralitate cu Rusia, 
avem prin urmare dreptul de a încheia 
şi noi asemenea tratat.*

In urma acestui articol guvernul austriac 
a desminţit ştirei, că ziarul Reichswehr 
ar fi avind legături cu el.

SLAVISMUL ŞI RUSISMUL

Ziarul rusesc Petersburg Viedomosti in- 
chină tuturor neamurilor slave un ditiram
bic articol de Anul Nou.

In acel articol se zice între altele: Slavii 
să fie feriţi şi Dumnezeii să le dea'puter
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ca să poată lupta fără preget pentru rea
lizarea marelui lor ideal comun.

Ziarul după ce arată soarta desnădăjduită 
în care se găsesc Slavii din Austria şi 
Ungaria îşi exprimă credinţa, că aceşti 
Slavi vor birui asupra asupritorilor lor în 
puterea ideel slave.

In fine monitorul panslavist accentuează 
mîndria ce o simte fie-care Rus că idealul 
comun al Slavilor progresează.

Nu ştim, ce va fi inţelegînd organul ru- 
sesc sub idealul comun al Slavilor, —; dar 
vedem că. politica maghiară produce roade 
de cari cei de la Petersburg. Viedomosti 
au cuvinte ă se bucura.

MAGHIARII CONTRA ITALIENI
LOR DIN FIUME.

Intre Italieni şi Maghiari existau relaţii de 
oare-care simpatii mutuale. Şi unii şi alţii 
au luptat in contra Austriei şi adese-ori 
ei procedau în comun acord. Kossuth al 
Ungurilor era tovarăş de luptă cu Mazzini. 
Garibaldi ş. c. 1. Italienii, în lipsă de cu- 
noştiinţe etnografice şi politice mai obiec
tive in privinţa Ungariei, credeau în decla- 
maţiunile demagogice ale Maghiarilor şi li 
considerau şi pe aceştia drept campioni 
ai principiului naţionalităţilor.

Abia de cînd chestiunea română a în
ceput- să desvâlească în faţa lumei civili
zate adevărata stare a lucrurilor din Ungaria 
şi Transilvania, au început şi Italienii să 
cunoască adevărul in privinţa Maghiarilor.

Acum în urmă însă chiar Maghiarii ei 
însuşi s’au însărcinat, să-î convingă pe 
Italieni despre adevărul cuprins în aser
ţiunile Românilor in presa străină.

Guvernul maghiar, in neastîmpărata sa 
sete de a nivela «asperităţile» naţionale 
ale Statului, şi-a adus aminte, că unicul 
port maritim al Ungariei, Fiume, este un 
oraş cu desăvirşire italian. De aci hotă- 
rirea guvernului Bânffy de a face drum 
limbei maghiare şi in Fiume. In acest scop 
ministrul de justiţie a dat o «energică» 
ordonanţă, stabilind oare-carl drepturi pen
tru limba maghiară în acest oraş curat 
italian şi care aparţine mai mult Croaţiei, 
de cît Ungariei.

Această manifestă pornire de a maghia-

riza pe Italienii din Fiume a produs între 
aceştia o mare fierbere. Ziarele lor, Il B i
lancio ş. c. 1. protestează cu energie in 
contra acestor nedemne tentative.

SLOVACII DIN UNGARIA

Ziarul Algemeine Zeitung de la München 
tratează în No. 12 a. c. sub titlul «Mişcarea 

- naţionalităţilor în Ungariao mai ales ches
tiunea naţională a S/ouaciZor. Ziarul german 
după ce arată, că întreaga politică m a
ghiară modernă se învîrteşte in jurul ten
dinţelor de maghiarizare, şi după ce expune 
violenţele ce aü fost folosite spre acest 
sfîrşit se ’ntreabă: Şi care-i resultatul? 
Bieţii Şlovacl ţin morţiş Ia limba şi naţio
nalitatea lor, ei adună ban cu ban pentru 
fonduri şcolare, susţin cu enorme sacri
ficii ziarele lor, publică, tot cu jertfe grele, 
scrieri poporale şi lucrează astfel să-şi 
creeze o cultură intelectuală. Şi cînd di
ficultăţile ce li crşază devin prea mari, ei 
trec Oceanul Atlantic, de unde însă ei 
adese-ori se reîntorc şi devin atunci pri- 
mejdioşi în Ungaria.

Maghiarizarea rupe ici-colea indivizi sin
guratici din poporul slovac, însă massele 
aceâtuia resistă neclintite. Mai mult. Cu 
toate opintelile maghiare, Slovâcimea din 
Nordul Ungariei se înmulţeşte mereu şi 
cucereşte pe Maghiarii ce locuesc în sinul 
el, făcînd din el Slovaci».

Şi să nu zici că Maghiarii sunt o naţiune 
cu viitor ?!....

VATICANUL
CONTRA MAGHIARIZĂRII

Autoritatea catolică ee se numeşte «Uni- 
versalis Sacra Romana Inquisitionis Con- 
gregatio» a trimes acum cite-va zile un 
decret Episcopului maghiar de la Muncaci 
în Ungaria de Nord arătîndu-i că Vatica
nul nu  permite, ca liturgia greco-catolică 
in dieceza Muncaciului să fie celebrată în 
limba maghiară. In acea dieceză locuesc 
Slavi şi Maghiari. Liturgia se făcea pînă 
acum in limba veche slavă. Maghiarii însă 
,şi cîţî-va Ruteni renegaţi au stăruit ca li
turgia să fie maghiarizată, ceea ce Vaticanul 
a oprit. El a mai oprit şi traducerea căr-
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ţilor rituale (greco-catolice) în limba ma
ghiară. Ziarele ungureşti sunt foc şi pară 
din pricina aceasta. Nu trece zi'fâră articole 
violente în contra Cardinalului Conte Le- 
dohowski, pentru că se presupune, că de
cretul de oprire s’ar fi luat în urmainsti- 
gaţiunilor sale. Adunările de protestare se 
ţin lanţ şi sunt ziare maghiare cari re

comandă credincioşilor greco-catolici din 
Muncaci să troacă la o altă confesiune, fie 
chiar la cea ortodoxă-răsăriteană. Fireşte 
să Maghiarii nici nu se gîndesc serios la 
o asemenea- convertire a celor-de la Mun
caci, ci vor numai că sperie Vaticanul a- 
rătindu-î spectrul «schizmei».

■=>©<=■— — :--------------------"
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Periodicitatea furtunilor.—D. Kassner de 
la Berlin a studiat periodicitatea furtunilor în . 
Germania şi ajunge la resultate foarte inte
resante. Pentru perioada 1883—4842 furtunile 
în Berlin arată o frequenţă maximală în zilele -  
de Joi şi o frequenţă minimală în zilele de Luni.

Alte cercetări făcute în alte oraşe şi publi
cate în „Das Wetter“ fac pe Dr. Kassner să-şî 
formuleze conclusiuneă, că ,în general frequenţă 
furtunelor se urcă Lunea spre Marţi, iar Joia 
se produce un minimum de furtune.

In oiaşele industriale frequenţă e mai ales 
în timpul de Vineri spre Sîmbâtă şi de Simbătă 
spre Duminică, iar în  localităţile în cari nu 
sunt fabrice, contrarul se iveşte. ;

După toate acestea se pare, că electricitatea 
atmosferică este în oare-care relaţie strînsă cu 
naraţiunile _cantităţilor de fu m  ce se înalţă 
în aer. ‘ '

Vaccinarea în contra holerei. — Un medic 
englez care practică în Indii, Dr. . Ihiffhine, 
publică maî anul trecut că ar fi descoperit un 
vaccin în contra holerii. Ştirea a "fost primită 
în cercurile medical o cu reservo scheptice.

Procedeul medicului englez a fost însă stu
diat şi experimentat la Berlin de Dr. Kolle în 
institutul pentru boalele infecţioase. D intr’un 
articol pe, care îl publică Dr. Kolle în «Deutsche 
Medizinische Wochenschrift» resultă că vaccinarea 
de resultate surprinzătoare, ceea ce el a putut 
constată în cercetările microscopice, la care au 
fost supuşi baeiîii (microbii) holerii împieună 
cu substanţa de vaccinare.

Cu microscopul se poate urmări cum mici 
corpuscule „anti-holerinea ce se cuprind în 
vaccin fracţionează şi resorb microbii ho erei,

Imunizarea cu acest vaccin nu se menţine 
decît un an de zile. Cu toate acestea, în cas de

epidemii acest vaccin va trebui folosit ca mijloc 
preventiv. '

Statistica noului metod de vindecare » 
difterieî.— Dr. Lfammer de la Heidelberg pu
blică în „Deutsche Medizinische Wochenshrift“ 
date statistice despre resultatul tratamentului 
difterieî cu &erul antidifteric, inventat de d-niî 
Behring şi Roux.
' In  clinica do copii din Heidelberg mortalitatea 
în caşuri de, difterie era înainte următoarea : 
In 1889 mortalitatea era de 41°/0, în 1890 de 
60% în 1891 de 67%, în 1892 'de 50%, în  
1893 de 52% în 1895-96 (tratament cu ser) 
mortalitatea a scăzut la 17°/g.

Aceste cifre oficiale vorbesc mai eloquent, de 
cît ori şi ce apologie, despre marele triumf ai 
ştiinţei faţă cu una dintre cele mai teribile 
boale ale copiilor.

' Higena ochiului la lectură. — Domnii 
Harold Qriffing şi S. I. Franz arată în Psycholo- - 
gi al Review condiţiunile-fizice cari fac ca ochii 
să obosească la lectură.

După numeroase experienţe autorii conchid 
că factorul principal al obosiriî ochilor este-- 
caracterul literelor tipărite, aşa că nu ar trebui 
folosite decît litere mai mici de 1 mm, ' 5 înăl
ţime. Intensitatea lumineî are mai puţină im
portanţă în această privinţă, cu toate acestea, 
o lumină foarte slabă poate deveni o cauză a 
unei oboseli maî mari, decît literele mici.-

In privinţa'literilor autorii adaogă, că den
sitatea lor e den capitală importantă': cu cît ele 
sunt mai rare cu a tît sunt mai higenieo. -

Laboratorul Davy-Faraday.— La 22 De
cembre s’a deschis în Englitera grandiosul la
borator Davy-Faraday în Royal Institution. A-



îest la boi a tor, unic în felul său, va servi pentru 
sercetărî fisico-chimice şi va fi deschis pentru 
membrii ori şi cărei naţiuni.

Cel mai mare pod din lume. — Este podul 
ieste La-Manche, destinat a lega Franţa cu An- 
jlia între puntele : Capul Gris-Nez şi Folkestone.

— Acest pod este proiectat pentru 2 căi.
Lărgimea tablierului este de 8 metri şi lăr-

prmcipale de 26 metii.
— Distanţa între pile va fi alternativă de 260

şi 350 metri. -
— Ante-proeetul acestui pod a fost elaborat 

d e : Scheide de Gie.
—  Costul acestui pod va fi de 860.000.000 

lei, socotit: 380.000.000 lei pentru zidărie şi 
480.000.000 lei pentru suprastructură.

N Liga romAnA

gimea podului, socotii întru axele grinzilor
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N O T I Ţ E  D I V E R s  E

NOU-DOCTORAT IN FRANŢA

 ̂ Senatul academic al universităţii din Pa- 
‘is a hotărît să elibereze o nouă diplomă 
le doctorat care va purta numirea de 
Doctorat universitaire.

Această diplomă e menită pentru stu
denţii străini, ea le va servi drept certi- 
icat despre studiile lor superioare, da?- nu 
’e acordă dreptul de practică în învâ- 
ămînt. - .

ALTE CURSURI UNIVERSITARE 
PENTRU POPOR,

Am adus în numărul- trecut ştirea, că 
universitatea din München s’a consti- 

uit un comitet - de profesori universitari 
1 scopul de a deschide cursuri ştiinţifice 
entru popor.

Acum aflăm, că şi la Berlin se vor face 
semenea cursuri poporale.

Un număr de profesori universitari au 
dresat Senatului Academic o cerere, ca 
cesta să numească un comitet permanent 
e Pr°fesorî universitari şi să-l însărcineze 
x offido a face poporului asemenea cur
uri universitare, remînînd fireşte ca mem- 
rii in acest comitet să fie aleşi, rînd pe 
n~> toţ' profesorii universitari.

upă socotelile făcute, aceste cursuri 
>r necesita cheltueli în sumă de 15,000 
ărci pe an. . ’
In Lipsea se fac, deja cu începere de 
11 fanuarie n. asemenea cursuri.

ETNOLOGUL BASTIAN

Profesorul Dr. Bàstian^ director al mu
zeului de etnologie din: Berlin este unul 
dintre cei mai renumiţi cunoscători ai et
nologiei. Călătoriile sale la popoarele asia 
tice şi africane, materialul preţios pe care 
la  adunat şi studiile sale profunde asupra 
Etnopsihologiei aù făcut pe mulţi sociologi 
să-l claseze între fondatorii sociologiei.

Cu toate că acest savant a trecut deja 
de virsta de 7°  de ani, el a întreprins 
acum cîte-va luni n nouă călătorie de ex
ploraţii etnologice în Arhipelul Indic, de 
unde se reîntoarce zilele acestea la Berlin.

RECOLTA VINULUI IN FRANŢA

In anul 1896 Franţa a produs aproxi- 
mativ 54,656,000 hectolitri de vin ceea-ce 
face un plus de 17,968,000 hectolitri faţă 
cu recolta din 1895. Cauza acestei extra
ordinare fertilităţi este a se căuta în vre
mea priincioasă din primăvară; Valoarea 
totală a recoltei din 1896 este preţuită la 
1 174 de milioane de franci.

JUNCŢIUNEA ELVEŢIEI CU ITALIA 
PRIN SIMPLON.

Tratativele între guvernul italian şi. cel 
francez pentru tunelul din Simplon s’aii 
încheiat şi tratatul a fost aprobat de Con
siliul federal al Elveţiei la 21' Decembrie
n. Opinia generală este că Elveţia poartă
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în această lucrare cheltuell disproporţionat 
de mari în comparaţie cu Italia. Elveţienii 
însă par a fi mîndri, că această operă 
epocală va fi mai ales meritul lor.

-----------------------o©c»~

Unele ziare elveţiene însă susţin, că dacă 
acest tratat ar fi supus poporului (prin 
sistemul. ad referrendum) tratatul ar fi 
respins.

I N F O R M A Ţ I  UN X

C ongresu l L ig ii  se ţin e  în  Sala Tea
tru lu i M ugo, la  ora  9 d im in ea ţa .

Duminjca trecută, 5 Ianuarie, au avut loc 
alegerile de delegaţi aî Secţiunilor de Bucu
reşti a Ligei pentru Congresul ce se ţine 
astăzi. Au fost aleşi domnii :

Achimescu Al., Alimănişteami C., Anti- 
mescu Al., Antonescu Ion, Assan G. G., 
Bianu Ion, Bibicescu I. G., Boambă G. I., 
Borgovan Vasile, Borneân Anton, Bozo- 
ceanu Al., Bursan G. G., Canciov Vasile, 
Chintescu N., Christescu Ath., Clinciu Ion, 
Cordea G. N., Cosăcescu Nic., Daniilescu 
Corn, Delavrancea Barbu, Demetriescu An- 
ghel, Dimitrescu M. Z., Dimitrescu Proco- 
pie, Dissescu C., Duca Grigorie, Florescii
A. D., Frunzescu Emil, Furcă C.,Eurnică
D. Z., Grădişteanu Ion, Herescu Zefir, Io- 
nescu G. (Gobl), Ionescu Eftimie, Dr. Istrate, 
Lupan Nicolae, Lupaşcu Al., Mavrocordat 
G., Mândreanu Vasile, Miclesc-u Al , Mi- 
culescuVasile, Morandini Eremia, Negoescu 
Ion I., Neniţescu D. Z., Nenoviceanu Ant., 
Păltineanu Barbu, Perieţeanu-Buzeu S., 
Popa George, Popescu Simeon, Dr. Popo- 
vici Max, Procopescu Nicolae, Rădoiu Ion, 
Bădulescu-Motru C., Rosetti Vintilă C , Saita 
G. I., Ştefănuţă Vasile, Sihleanu Ştefan, 
Smedeanu Matei, Tătăşescu C., Ţeruşanu 
Panteli, Ursian Valerian, Vanien Anton, 
-Vlădescu Miliail.

Delegaţii Secţiunilor din provincie pentru 
Congres sunt: Ai Secţiunei Craiova: dom
nii Al.Nicolaid, N. T.’Pop. C. M. Ciocazan,
C. Gîrleşteanu, M. N. Săulescu, I. T. Che- 
ţianu, G. Tirnoveanu, T. Policrat.

Ai Secţiunei Predeal: P. C. Sa Arhiman
dritul Dionisie Simionescu şi d. I. G. Babeş

Ai Secţiunei Focşani: domnii Em. Cons- 
tantinescu, C. G. Mărgăritescu, A. T. Ma- 
rosin, Alexe Ilievici.

Ai Secţiunei Bacău : domnii I. Klein şi 
Vlaicu. .

Secţiunea Bîrlad a delegat pe d-1 Stroe 
Belloescu.

In scopul de a se da streinătâţiî infor- 
maţiuni exacte în . privinţa Chestiune! na
ţionale, şi în genere a sitiîaţiunei Românis
mului, a apărut în capitală* o publicaţiune 
în limba franceză, sub titlul «Corespon- 
dance Rose».

Această corespondenţă apare sub direc
ţiunea d-lui Robcrto Fava.

In curind va apare o asemenea publicaţie 
periodică şi pentru cercurile politice ger
mane sub titlul «Bomaenische Correspon- 
denz». '

In Londra a apărut de curînd o volumi
noasă scriere sub titlul The Balcans de 
William Miller. Cartea se ocupă de po- 
pulaţiunile din Sud-Estul Europei mal 
ales însă de Români, şi într’un mod sim
patic. Vom face intr’un număr viitor o 
amănunţită dare de seamă despre această 
scriere.

D l M. Thomas, profesor sas din Braşov, 
publică o statistică asupra industriei şi 
comerciuluî în Braşov şi Sibiu între anii 
1870 şi 1895. '

Această statistică este interesantă prin 
faptul că rectifică ideia pesimistă , ce 
domneşte în public, că Românii comer
cianţi şi industriaşi din Braşov şi Sibiu dau 
înapoi. In Braşov în 1870 erau 90 indus
triaşi români, în 1884 erau 158, şi 168 
în 1895 iar comercianţi români erau 110 
(în 1870), 179 (în 1884) ‘şi 200 (in 1895).

In Sibiiu industriaşi români erau în 
aceiaşi ani 15. 32, 75, iar comercianţi 6, 
12, 30.

Ziarul a Leipziger Tageblatt und Anzei
ger» publica sub titlul«Păreri noue despre 
România» b dare de seamă foarte conştien- 
ţioasă şi elogioasă despre cartea domnului 
G. Benger: România, o ţară a viitorului.

A apărut: Lilice de la Pind, Poesil mace
donene originale şi daco-române, de Petru 
Vulcan (Picurar’lu de la Pind). Cu o 
prefaţă de D. V. A. Urechia.
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